



República

FRANQUEO CONCERTADO

Año II. Núm. 133

Se publica los martes, jueves y sábados.

TERUEL, sábado 12 de marzo de 1932

De actualidad parlamentaria

Lerroux y "las malas compañías"

En los pasillos del Congreso, la minoría radical no se recata de manifestar que Azaña es un tirano. Sigue combatiendo cada día más enérgicamente al actual Gobierno, y su caudillo ha sido uno de los primeros firmantes de la proposición de Gil Robles y Royo Villanova sobre la suspensión de periódicos.

Después de la orientación iniciada por los radicales en la sesión del día 9, un gran sector de opinión, afirma que el partido de Lerroux ha perdido mucha categoría al codearse excesivamente con las huestes cavernícolas de Pildain y Gil Robles y las no menos reaccionarias de Royo Villanova, a pesar de que este último señor pretendía echarle la culpa de todo «al terremoto».

La situación en que estos últimos días se ha colocado el partido lerrouxista, no admite lugar a dudas. No traga a don Manuel Azaña, pero quiere ser un firme puntal de la República y como está hostilizando sistemáticamente al Gabinete actual se hace incompatible con los partidos que están prestando a Azaña su colaboración.

No pretendemos discutir a Lerroux su amor a la República y a los buenos propósitos de conseguir con su actuación la consolidación del régimen. Pero nuestra modesta opinión es que don Alejandro está perdiendo «muchos puntos» en el actual campeonato de obstáculos para conseguir la presidencia del Consejo. No hemos puesto nunca en duda la buena intención que le anima en sus actividades políticas, pero no podemos menos de censurarle las compañías tan poco gratas de que se ha rodeado en estos últimos meses.

Insistiendo sobre lo que en nuestro último artículo decíamos sobre la sensibilidad política de los radicales que en la actualidad desempeñan cargos de la confianza del Gobierno y su lógica posición ante los últimos acontecimientos, insistimos que es urgentísima su dimisión con carácter irrevocable.

Si el caudillo no ha tenido tiempo de ordenarles esa medida, ellos deben tener la delicadeza política suficiente para adelantarse a las indicaciones del maestro, poniendo sus cargos a disposición del Gobierno, al cual han comenzado a combatir.

No queremos darnoslas de profetas, pero en esta ocasión nos vamos a permitir el lujo de predecir, que si don Alejandro continúa el camino emprendido, asido fuertemente del brazo de los cavernícolas y de los inadaptados de la extrema izquierda, pronto oiremos decir de él lo mismo que argumentan las madres españolas después de que el hijo predilecto se ha perdido irremisiblemente: «Tenía muy buen corazón pero me lo han pervertido «las malas compañías»...

EMILIO BURGÉS MARCO

HORARIOS EVOLUCION

La evolución se halla ligada a la humanidad. El hombre siente la evolución en todos sus aspectos cuando posee las fases de cultura. Pero en la juventud el hombre es revolucionario por instinto, si su mentalidad no es de pedernta troglodita. Y esta juventud se encamina hacia una evolución por medio de una revolución. Llega un momento que el hombre se liga a un compromiso de esta revolu-

cha siempre hacia adelante. No la preocupa la lucha. Le interesa la mentalidad; la fuerza histórica que arrastra los siglos. La evolución es el progreso de la humanidad de toda época. Todo tiende a la emancipación de la inteligencia; a la reivindicación del hombre. La evolución, y no la revolución, es la que marca el bienestar de la sociedad, desde el hombre cavernario hasta el de nuestros días.

Y la evolución española desde el bizonte de la cueva de Altamira hasta la escuela laica que hoy quiere implantar la República, no es más que una progresión lenta, pero continua, del espíritu liberal que se emancipa en el sentir de una inteligencia más culta. Ese espíritu de libertad es el que ha hecho la evolución española. La mano que trazó en la caverna de Altamira el bizonte paleolítico, de la pinfura sugestiva, viene a marcar un acto vindicativo. Esta mentalidad que traza una obra de arte, y de cultura por lo tanto, para salir de la cueva o llevar a la caverna un nuevo concepto de mentalidad y de progreso. La liberalidad del espíritu es obra de la cultura. El derecho de pensar, que en sentido innato posee el hombre, ha realizado la evolución. Otros han hecho la revolución, que al destruir no han hecho más que un aspecto de salvajismo, de retroceso. Si ha triunfado la revolución, no ha sido nunca por la violencia revolucionaria, sino porque la sociedad se hallaba preparada y abonada por una evolución de cultura.

La República española no ha venido por la violencia de la revolución, sino por ética de una evolución progresiva, que desde la cueva de Altamira ha venido a florecer en ella magistralmente. De aquella cueva de Altamira aún hay descendientes. Son las mentalidades petrificadas. Los que se vieron del artista cuaternario que trazó los perfiles del bizonte troglodita, primero, y del progreso y de la cultura, después. Los que dicen que no hacen falta escuelas. Los que dicen que todo el mal proviene del saber de los hombres. Son las mentalidades que aún sienten el instinto del mal, de la fiereza, de la violencia. Las mentalidades que no creen en una ciencia exacta o natural, pero adoran el fetiche de una superstición o de un icono dis-

frazado de joyas. Es el tradicionalismo de todas las épocas históricas, que quieren vivir siempre un pasado, sordo a la evolución del tiempo y siempre les deja atrás. Son los que hacen historia fracasada y viven al margen de la historia real. Son los que harían de un presente un ayer. Los que de la ley del jurado, trocaban en un tribunal de la inquisición.

Los que de una cultura humana harían una cultura teológica. Los que apagarían todas las luces de la inteligencia para llevarnos de nuevo a la caverna de Altamira o el Barranco de Valltorta.

Y todas estas mentalidades son los enemigos de la República. Son los hombres de alfonsismo, de carlismo y de nacionalismo de este momento. Los que sólo ven la historia por el pasado, cuando no se puede dominar la marcha del presente. ¿Creen que por desear una política tradicional se puede poner valla a la evolución social y ética de nuestro tiempo?

Si la República tuviese el apoyo de este tradicionalismo y la República fuese reaccionaria, no haría más que dar margen a la ingerencia de una revolución latente, y que hoy se masca en la atmósfera de la política universal. Por eso la República ha de ser avanzada, radical, de izquierda. De no ser así sería salirse del margen de la historia que se vive en nuestro tiempo. De la historia que se vive y que se hace cuando los pueblos viven al ritmo de las aspiraciones de la humanidad. Hasta la hora presente los españoles no hemos hecho historia en el sentido integral. Hemos vivido una historia atrasada, como hemos tenido un gobierno extranjero. Ni los españoles nos hemos gobernado hasta hoy ni hemos hecho historia al ritmo del progreso universal. Siempre hemos despertado tarde. Y cuando hemos despertado, aún han surgido de la caverna los trogloditas con pederntales para devorar el despertar, sembrando la pobre España de sangre y de crímenes. La República del 73 es testigo de esa reacción cavernaria y troglodita, por eso aun al recuerdo de los cabecillas montaraces se recuerdan en todos los pueblos hispanos como un dolor de crimen, de violencia y de peshonor.

DE INTERES PARA LA PROVINCIA

El ferrocarril Teruel-Alcañiz

El proyecto de ley tomado en consideración para estudiar el problema de los ferrocarriles en construcción sobre que ha de actuar la ponencia nombrada por el Consejo de ministros celebrado ayer mañana, consta de cinco artículos.

En el primero se declara que a primeros de abril queda suspenso el plan de ferrocarriles aprobado y en ejecución en el período que va desde el 15 de septiembre de 1925 a 14 de abril de 1931.

En el segundo se dice que en un plazo de dos meses, a contar desde el primero de abril, se hará el estudio técnico económico de cada uno de los ferrocarriles comprendidos en este plan, que se clasificarán en diferentes categorías, a saber:

a) Ferrocarril cuya construcción debe continuar en la misma forma que se está haciendo en la actualidad.

b) Ferrocarril para cuya continuación el Estado exige la cooperación económica de las regiones afectadas por el ferrocarril.

Hay que seguir el ritmo de la evolución republicana. No hay que hacer una revolución a tropel. Evolución que quiere decir escuelas, mentalidad, sabiduría, transigencia, educación. La cultura afianzará la República como el analfabetismo la hundiría hoy mismo. La revolución es destruir. Y construir es lo que hace falta. Limpiar algunas veces la herrumbre de muchas costumbres, de muchos conceptos, de muchas mentalidades. Al ritmo de esta evolución se afianzará la República, porque al sucederse las generaciones nuevas cada vez más cultas, cada vez más tolerantes, cada vez más comprensivas, las instituciones tradicionales morirán por la fuerza de esta progresión de cultura genérica, y la República se unirá a la mentalidad, en el tiempo y en el espacio, de la historia como algo que se halla unido al sentir del pueblo español.

Evolución, sí. Evolución constante y progresiva. Pero medítese lo que es esta evolución. No la fuerza de la violencia que quieren las corrientes de uno y otro bando, sino la emancipación de la mentalidad española por medio de la vindicación de la cultura.

c) Ferrocarril que cualquiera que sea el acuerdo respecto a ellos han de continuar la construcción, incluyéndoseles en el primer apartado o en el segundo y su explotación ha de ser por entidades diferentes del Estado.

d) Ferrocarril cuyas obras hay que suspender definitivamente.

El artículo tercero dice que se someterá a revisión toda obra ejecutada y los proyectos de ejecución de las que faltan por ejecutar.

El artículo cuarto dice que todos los ferrocarriles a cuyos contratos afecte la revisión del artículo anterior continuarán sus obras durante dos meses de estudio, a partir de primero de abril, destinándose a ello por el Estado una cantidad que no excederá, según la valorización que se hace, de 25 millones de pesetas.

El artículo quinto dice que a que los ferrocarriles cuyas obras deben continuar pasados los dos meses de estudio con la colaboración de las regiones u entidades económicas y financieras, continuarán, siempre que se haya llegado al acuerdo con regiones y entidades aludidas y se hayan prestado las garantías que el Estado considera necesarias.

N. de la R.—Con referencia al anterior proyecto de ley, y sin que con ello pretendamos caer en exagerados optimismos, ya que siempre habrá que vencer grandes dificultades, podemos adelantar, pues a ello nos autoriza noticias recibidas, que tal disposición puede sernos grandemente favorable, teniendo en cuenta que el ferrocarril Teruel-Alcañiz es uno de los ferrocarriles considerados como de mayor importancia para la economía nacional, atendida especialmente la riqueza minera de la zona que atraviesa.

A que esta halagüeña esperanza se convierta en realidad hemos de examinar todo nuestro esfuerzo.

La Prensa honesta, que no tiene ni quiere subvenciones inconfesables, sólo puede vivir con dignidad de los legítimos ingresos que le proporcionan los anuncios y suscripciones.

Todos los amigos de REPUBLICA están obligados a realizar una activa campaña con objeto de conseguir suscripciones y anuncios para nuestro periódico.

REPUBLICA se vende en casa de Casto Adrián

BORT-VELA.

Comité Ejecutivo provincial del partido Republicano Radical-Socialista

CORRESPONDENCIA

El Poyo.—C. R. S. Recibido ingreso. Saludos.
Jorcas.—R. B. Recibida carta quedamos enterados indicaciones que hace y realizaremos gestión camino.
Aguaviva.—C. R. S. Recibida lista afiliados y parte mensual. Todo lo relacionado a ese Centro debe comunicarse a esta presidente, Comité provincial, Santa María, 6. Procuraremos asistir inauguración que anuncian, la que deberán comunicar con tiempo.
Cabra de Mora.—C. R. S. Contestamos por correo asuntos que interesaron.
Puerto de Sagunto.—F. N. Le rogamos acepte nuestra decisión de no publicar reseña que envía porque ya lo hicimos sobre el mismo asunto extensamente.

DIPUTACION

Distribución de fondos para el presente mes:
Obligaciones generales, 4.875'48 pesetas.
Representación provincial, 1.641'66.
Vigilancia y seguridad, 272'91.
Bienes provinciales, 2.333'33.
Gastos de recaudación, 1.417'50.
Personal y material, 19.212'50.
Salubridad e higiene, 3.333'33.
Beneficencia, 45.324'41.
Asistencia social, 170'00.
Instrucción pública, 2.666'66.
Obras públicas y edificios provinciales, 68.121'38.
Traspaso de obras y edificios públicos.
Montes y pesca, 208'33.
Agricultura y ganadería, 1.416'66.
Crédito provincial.
Mancomunidades interprovinciales.
Devoluciones, 83'33.
Imprevistos, 2.125'00.
Resultas, 40.000'00.
Total, 193.202'48.

En la semana próxima se harán efectivos en la Caja provincial los siguientes libramientos por construcción de caminos vecinales en esta provincia:

- Certificación número 8, de obra ejecutada en medio kilómetro del camino vecinal de Pitarque a la carretera de Venta de la Pintada a Cantavieja, 15.786'45 pesetas.
Certificación número 6, de obra ejecutada en un kilómetro del camino vecinal de Barrio de Sierra Menera al de Peracense a Villar del Saiz, 15.302'81.
Certificación número 1, de obra ejecutada en medio kilómetro del camino vecinal de Ferreruela a Burbáguena, 6.099'88.
Certificación número 2, de obra ejecutada en un kilómetro del camino vecinal de Formiche Alto a la Estación del Puerto a Formiche Bajo, 15.817'54.
Certificación número 3, de obra ejecutada en dos kilómetros y medio del camino vecinal de la carretera de Monreal a Aliaga a Galve, 42.519'10.
Certificación número 2, de obra ejecutada en medio kilómetro del camino vecinal del Vallecillo a la carretera de Cofete a Albarracín, 10.782'35.
Certificación número 1, de obra ejecutada en un kilómetro del camino vecinal de Vinaceite a Cariñena a Escatrón, 23.590'64.
Certificación número 3, de obra ejecutada en un kilómetro del camino vecinal de El Castellar a Mora de Rubielos, 11.002'69.

TEMPERATURA

Datos facilitados en el Observatorio de esta capital:
Temperatura máxima de ayer, 18'6 grados.
Ídem mínima de hoy, 2'0.
Dirección del viento, N. E.
Presión atmosférica, 679'2.
Recorrido del viento, 73.

¡ATENCIÓN! EL GRAN ÉXITO OBTENIDO POR

La casa de las medias EN SU LIQUIDACION

Y EN ATENCIÓN A SU DISTINGUIDA CLIENTELA CONTINUARA SU ASOMBROSA REBAJA DE PRECIOS HASTA EL 12 DEL PRESENTE

10, 15 y 20 por 100 de descuento

Ramón y Cajal, 37.—Teruel

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Datos facilitados en el Juzgado municipal:
Nacimientos.—Juan García Vicente, hijo de Genaro y Milagros.
Joaquína Mateo Gómez, hija de Florentín y Pascuala.
Manuel Tomás Abril Fallado, hijo de Rudesindo y Luisa.
José Navarro Lafuente, hijo de José y Francisca.
Arturo Belenguer Buñuel, hijo de Arturo y María de la Concepción.
Defunciones.—Pablo Marín Lahuerta, de dos meses, a consecuencia de eclampsia. Pablo Iglesias, 68.
Juana Garzarán Ortiz, de 79 años, a consecuencia de asistolia. Santiago, 8.

Disolución de agrupación de municipios

Ha sido aprobada la disolución de agrupación de los Ayuntamientos de Maicas y Plou (Teruel).

La crisis de trabajo en Ojos Negros Y LA DELEGACION REGIONAL DEL TRABAJO

El delegado regional del Trabajo señor Pérez Lizano, telegrafió al alcalde de Ojos Negros para que con urgencia le informe ampliamente sobre los motivos que haya podido tener la Compañía Minera «Sierra Menera» para suspender los trabajos.
Se ha pedido también informe acerca del número de obreros que han quedado en paro forzoso.

Farmacias, panaderías y estancos de turno

Mañana estarán abiertos los establecimientos siguientes:
Farmacias de la Bola y López Pomar.
Panaderías de Bautista San Juan y Miguel Martín.
Estancos de las calles de la Democracia, Paseo de Galán y García y Arrabal,

MI ANIS

El verdadero ANIS, que toda persona de buen gusto prefiere, por ser el mejor de todos los ANISADOS, desfilados a vapor.

Embotellado y a granel puede pedirse a la Fábrica de PASCUAL FRANCO en Monreal del Campo y a la Sucursal de Teruel, Avenida de la República, 14.

Inspección de Sanidad

Estadística demográfico-sanitaria de la provincia de Teruel (excepto la capital) correspondiente a la semana que terminó el 27 de febrero de 1932.

Número de nacidos vivos, 7.
Ídem de fallecidos por todas causas, 11.
Ídem de menos de un año de edad, 1.
Morbilidad y mortalidad por enfermedades infecto-contagiosas
Gripe, 13 casos.
Número de pueblos que comprenden los datos, 245.
Número de habitantes de estos pueblos, 228.741.
Ídem de nacidos vivos, 142.
Ídem de nacidos muertos, 2.
Ídem de defunciones por todas causas, 66.
Ídem de defunciones de menores de un año, 10.

Morbilidad y mortalidad por enfermedades infecto-contagiosas

Tifoidea, 7 casos entre Alfambra y Calamocha.
Difteria, 2 casos con una defunción en Segura de Baños.
Coqueluche, 17 casos en Luco de Giloca.
Tuberculosis, 13 casos entre Allepuz, Híjar, Noguera, Portellada (La), Valbona, Calanda, Alcañiz, Valderrobres, Vivel del Río y Cantavieja.
Malta, 5 casos entre Bezas, Escorihuela y Cutanda.

Sarampión, un caso en San Agustín.

Gripe, 141 casos entre Villalba Baja, Vinaceite, Torrijo, Aibalate, Argente, Valjunquera, Villahermosa, Vivel, Utrillas, Calanda, Burbáguena, Martín del Río, Ojos Negros y Tortajada.

Septicemia puerperal, un caso en Bronchales.

Meningitis tuberculosa, 2 casos entre Calanda y Calamocha.

El inspector provincial de Sanidad J. PARDO GAYOSO.

Teruel, marzo 1932.

LEED «República» ANUNCIAD EN REPUBLICA

DEPORTES

FOOTBALL

Cunde, entre los deportistas turolenses, el entusiasmo ante el partido Terror-Rápid, que mañana jugarán en el campo de este último, a las tres y quince de la tarde.

No sabemos si arbitrará el joven Pepe Casinos o Federo Dourdil.

Por la mañana, a las once y media y en el referido campo, contendrán los segundos equipos de las sociedades Olímpica-Athlético.

Por acertado acuerdo de la Comisión Deportiva, adoptado anoche, a partir de mañana no habrá, en los partidos, delegados de la misma, concediendo así un voto de confianza hacia los árbitros, cuyos fallos serán acatados.

Así, fiándose los unos de los otros, y llevados todos de verdadero deportismo, será como fomentarán el deporte local.

Ahora, vista la aptitud de las Sociedades—por ese acuerdo de sus delegados—esperamos que el público guardará en el terreno de juego la debida compostura.

Mañana, a las doce, se celebrará el sorteo de los partidos correspondientes a la primera eliminatoria para el campeonato de España.

El Athletic de Bilbao, usando del privilegio que le concede el Reglamento por ser campeón de España, ha acordado no participar en las primeras eliminatorias del campeonato de la copa. Este acuerdo, adoptado en la reunión de ayer, será comunicado a la Nacional.

En Chamartín y en San Mamés se jugarán, el 10 y 17 de abril próximo, respectivamente, dos partidos entre los equipos Madrid Athletic bilbaíno.

Con dirección a Valencia pasó esta tarde por Teruel el equipo Racing Santander.

EL INCIDENTE DE HOY

Dos hermanos, antes de entrar al trabajo, entran en «calor» abofeteándose

Esta mañana en las obras de ensanche de la ciudad se insultaron y rieron por motivos que ignoramos los hermanos Telesforo y Andrés Navarro Báguena, ambos vecinos de Teruel y ocupados en las mencionadas obras. El incidente no tuvo más consecuencias que el consabido escándalo y la consiguiente denuncia al Juzgado.

Bolsa de Madrid CAMBIOS FACILITADOS POR LA SUCURSAL DEL BANCO HISPANO AMERICANO

Table with financial data including FONDOS PUBLICOS, CÉDULAS, ACCIONES, and OBLIGACIONES. Columns include bond types (e.g., Exterior 4 por 100), values, and prices.

¡ALTO! ANUNCIO

HERNIADOS, QUEBRADOS Llegará el martes 15, a Teruel, el REPRESENTANTE DEL APARATO ALEMÁN DEL DOCTOR SILGEN.

Visitad y evitad vuestra muerte por extrangulación y vuestra inutilidad por abandono. Fajas ventrales, para estómago y riñones.

VISITA GRATIS. — PRECIOS DESDE 35 PESETAS EN ADELANTE. HOSPEDERIA MODERNA

TRIBUNALES

El lunes se verá ante el Tribunal del jurado la causa seguida contra Julio Vallejo Castillo, por malversación. La causa procede del Juzgado de Castellote.

Actuará de defensor don Gregorio Vilateja.

LA SEMANA SANTA EN SEVILLA

Los hoteleros no aumentarán los precios

El gobernador civil de Sevilla traslada al de nuestra ciudad el siguiente telegrama: «Me comunica Cámara oficial Hotelera que con motivo próximas fiestas Semana Santa esta capital ha acordado no aumentar en nada precios hospedajes, lo cual le ruego haga público por medio Prensa esa provincia.»

Por acuerdo del Ayuntamiento de este pueblo, se abre concurso por término de treinta días hábiles a contar desde la fecha del anuncio inserto en el «Boletín Oficial» de la provincia para la contratación de las obras necesarias para la construcción de un grupo escolar de cuatro escuelas unitarias y cuatro casas habitacionales para los señores maestros, bajo el pliego de condiciones y planos que se hallan de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento, así como del presupuesto de contrata que asciende a la cantidad de ciento catorce mil trescientas sesenta y nueve pesetas con ochenta y ocho céntimos. Las proposiciones se presentarán en la Secretaría de este Ayuntamiento, acompañadas de los documentos que en el anuncio se expresan, durante el plazo del concurso. Caminreal 27 febrero de 1932. —El alcalde Simón García.

Conflictos obreros solucionados

El gobernador interino señor Calderón, nos dio cuenta de que el conflicto que existía entre los obreros mineros de Ariño y la Sociedad Azucarera de España, propietaria de las minas de aquel término, había quedado resuelto satisfactoriamente. También ha sido favorablemente resuelta la huelga anunciada por los obreros del ferrocarril Teruel-Alcañiz, sección de Calanda, como protesta del despido de quince compañeros, los cuales han sido readmitidos.

INFORMACION GENERAL

Interesantísima conferencia de don Marcelino Domingo

La huelga de Zaragoza ha quedado resuelta Reducción de fuerzas militares en Marruecos.-Proyecto de ley para la continuación de obras de ferrocarriles.-Llegada de deportados

Conferencia de Marcelino Domingo

Madrid, 12.—En el teatro María Guerrero, celebróse el acto organizado por el partido republicano Radical Socialista, y en el que hizo uso de la palabra don Marcelino Domingo.
El local estaba completamente lleno.
Asistieron casi todos los parlamentarios del partido y numerosos afiliados y personalidades.
Al señor Domingo le acompañaba el señor Albornoz.

El eco de los pueblos

LA PUEBLA DE HÍJAR Contratación de remolacha

La fábrica azucarera del Bajo Aragón, ha abierto la contratación de remolacha para la próxima campaña al mismo precio del año anterior, o sea a razón de 82 pesetas tonelada, esperando únicamente que la cosecha sea más provechosa que la anterior si se tiene en cuenta que el higrómetro nos señala todos los días el beneficio de la lluvia, de cuya suerte depende esta comarca, esto aparte de que las aguas que en el actual se almacenan en los pantanos Arroyo Ecurisa y Cueva Foradada sean reguladas en provecho y para bien de todos.

Plantación de chopos

Acordado por el Ayuntamiento, se está preparando la remoción de tierras en la finca «Pardo», propiedad del mismo para la plantación de mil chopos que, a petición, le fueron concedidos por la Diputación provincial, y para que, a manera de experimento, pueda conocerse si el terreno podrá prestarse para sucesivas plantaciones y, por lo tanto, en provecho del común de vecinos.

CORRESPONSAL.

El campeón mundial de resistencia se encuentra en Alcorisa

Y da una conferencia instructiva
Alcorisa.—En el teatro de esta localidad dió una conferencia instructiva, sobre usos y costumbres de diversos países, el súbdito alemán Arturo Winterfeld, campeón de resistencia desde el año 1908.

Caco en acción

A un vecino le roban tres cabezas... de cerdo que tenía en el balcón
Oñueta del Tremedal.—Durante la noche del día 10 desaparecieron de un balcón de la casa de Rafael Indarte Benito, tres cabezas de cerdo que tenía puestas a secar.
El autor o autores del hurto para apoderarse de ellas utilizaron una escalera de madera que el celador de la línea eléctrica dejó en aquellas inmediaciones después de reparar una avería.
Se practican diligencias.

El señor Palomo expuso la significación del acto, encaminado a que don Marcelino Domingo explicase la ideología del partido.

Al levantarse don Marcelino Domingo estalló una formidable ovación.

He aquí algunos párrafos del discurso del señor Domingo:

¿Qué es el partido Radical Socialista? ¿Cómo se sitúa el partido Radical Socialista en este momento de la política española? El partido Radical Socialista quiere ser en primer término un partido de organización democrática.

Organizaciones democráticas no las ha habido. No las hubo en tiempos de la primera República, el no haberlas imposibilitó a aquellos hombres insignes cono idar la República.

El partido Radical Socialista aspira a ser un partido de orientación democrática.

El hecho de implantarse la República en España dió a los españoles el título de ciudadanía, y todo título significa el reconocimiento de una capacidad, y toda capacidad incluye un deber.

La República ha devuelto España a los españoles. En la República no hay ni extranjeros ni irresponsables.

Pero esta afirmación, ¿significa que hayan de abrirse las puertas de los partidos a todos los que vengan, de donde vengan y se llamen como se llamen y lleven en el alma lo que lleven y puedan entrar?

No. Un partido es esto: Un ideal que une en torno de él a unos hombres disciplinados, cuya alta misión es realizar este ideal.

Y esto significa un principio y un procedimiento, una creencia y una conducta.

Quien sea incrédulo; quien no siga línea recta; quien sea apóstata de todas las creencias por querer en todas las creencias el botín y sólo busca botín en las creencias, ése ha de tener cerradas las puertas de aquellos partidos que aspiren a una ejecutoria de honvedad. (Ovación.)

«Tenemos todos hoy planteado vivo otro problema, que es el de la nueva estructura que al Estado haya de darse.

El punto fundamental de este problema es el hecho de Cataluña.

Sobre este problema, en Cataluña se ha dicho, y se ha creído tal vez con ello significar una posición de izquierda: Si las Cortes no aprueban íntegramente el Estatuto, el Estatuto quedará por encima de las Cortes.

Yo tengo el convencimiento, porque conozco Cataluña, porque soy de ella, tengo la seguridad absoluta de que Cataluña acatará lo que sea la voluntad expresa y categórica de las Cortes; pero a éstas hay que decirles a su vez que han de resolver el problema de Cataluña.

Y han de resolverlo por esto: Primero, porque es un problema. La Monarquía reconoció la existencia del problema; pero no lo resolvió y por esto el problema, como todos los que en la Monarquía no se resolvieron, degeneró en conflicto.

El deber de la República es hacer que el problema no sea otra

vez conflicto por no resolverlo.

Nosotros somos un partido, cuya máxima ilusión es ésta: construir, construir.

La gente que nos ve y nos juzga, ve que somos hombres de manos inmaculadas, ve que somos hombres de alma limpia.

La reacción de derecha va desde aquellos partidos abiertamente situados frente a la República hasta aquellos partidos que colaborando con la República han considerado que no debería irse con la velocidad que se va.

Son aquellos partidos que se han situado ante la opinión española en una forma clara: la de no hacer.

Hay otra posición, la de los que se consideran en la extrema izquierda, y por el contrario juzgan que la República o marcha lentamente o ha desertado de los compromisos revolucionarios.

A quienes situándose en esta posición de extrema izquierda combaten las Cortes y las instituciones republicanas y se sitúan en una posición extralegal, yo he de decirles que no posibilitan con esa conducta la acción de izquierda; que no posibilitan con esa táctica la obra liberal; que con esta conducta y esta táctica en un país poco cultivado por la enseñanza, en un país desarticulado civilmente, en un país acostumbrado al silencio, en un país no preparado para la evolución normal de la vida ciudadana, estos obstáculos producen reacciones, debilitan la acción del Poder, aferran a la quietud a las izquierdas, y si las izquierdas en el Poder no han hecho todo lo que ellas habiesen aspirado a hacer, no es porque hayan representado un peligro a la derecha; es porque han representado una contención y un freno al desmán que en ciertos sectores de la izquierda se ha producido.

(Grandes aplausos.)
Es hora de izquierdas, y como es hora de izquierdas, estas Cortes, y las izquierdas con ellas, han de seguir, y yo aspiro a que el partido Radical Socialista, que se produce por Congresos y Asambleas, en uno de sus próximos Congresos trace su posición política, y entonces haga un re-

querimiento a las fuerzas que con rotulo distinto y con distinta disciplina representan ideologías iguales y coinciden en una acción común, en un mismo programa de gobierno, para dar a la República en esta hora de izquierdas el instrumento de izquierdas que es preciso para gobernar. (Ovación estruendosa y prolongada).
Y ya nada más.

Una altísima figura de la vida española, señalando qué elementos no podían actuar en el Parlamento, dijo: «Ni los payasos, ni los tenores, ni los jabalíes».

Esta clasificación hizo que, después, por actitudes románticas, por actos de generosidad política, por nerviosismos explicables en una organización que nace a la vida pública, se llamara a nuestros hombres jabalíes.

Yo digo: ¿Jabalíes? Posiblemente; pero ante los payasos o tenores.

Ante esta España que ha nacido como una llama; ante esta España que se levanta como una promesa en el mundo; ante esta España que en nuestra conciencia en la historia y en el mundo hemos contraído la responsabilidad de tener en nuestras manos para esculpir; ante esta España, el partido Radical Socialista, religiosamente, dice: Nosotros a lo que aspiramos es a ser un servidor austero, eficiente y capacitado del ideal español.

Nada más.
(Grandes y prolongados aplausos durante largo rato. A la salida se repitieron las ovaciones.)

Marcelino Domingo a Santander

Madrid, 12.—El ministro de Agr cultura salió acompañado de diversos correligionarios para asistir a un acto político que se celebrará mañana en Santander. Dicho acto lo ha organizado el partido Radical Socialista de aquella ciudad.

Llegada de deportados

Cádiz, 12.—Ha fondeado en este puerto un transporte argentino conduciendo deportados de la Argentina de distintas nacionalidades.

Entre los deportados figuran 49 españoles.

Fueron desembarcados y conducidos a la Comisaría para averiguar si se hallan fichados.

Ayuntamiento que dimite en pleno

Avila, 12.—En el Ayuntamiento se celebró una apasionada sesión, motivada por el paro de unas obras de carácter general.

El Ayuntamiento acordó presentar en pleno la dimisión.

El gobernador, al notificarle el acuerdo, se negó a aceptarla haciéndoles ver la necesidad y obligación de acatar las órdenes del Gobierno.

Zulueta en París

París, 12.—El ministro de Estado señor Zulueta, se encuentra en esta ciudad para asistir a los funerales de Mr. Briand.

La semana próxima regresará a Madrid.

La huelga de dependientes socialionada

Madrid, 12.—El ministro de la Gobernación manifestó que las noticias que tenía daban cuenta de que los dependientes de Comercio de Zaragoza se habían reintegrado al trabajo.

El señor Casares elogió la gestión del nuevo gobernador de dicha ciudad por su acertada intervención.

Los patronos de Jaén nuevamente se niegan a aceptar las bases

Madrid, 12.—El ministro de Trabajo dió cuenta a los reporteros, que habiendo acordado unas nuevas bases de trabajo entre los obreros y patronos de Jaén, estos últimos se niegan nuevamente a cumplirlas, lo que ocasiona nuevo resurgimiento del conflicto que se va extendiendo a varios pueblos de aquella provincia.

Las fuerzas que habrá en Marruecos

Madrid, 12.—El señor Azafia dijo a los periodistas que las fuerzas de Marruecos quedarán reducidas a ocho batallones.

Esta nueva modalidad entrará en vigor a primeros del próximo mes, o sea cuando rija el nuevo presupuesto.

La firma del presidente

Madrid, 12.—El presidente ha firmado los decretos siguientes:

ESTADO

Ratificación del convenio internacional de seguridad de la vida humana en el mar.

Ratificación del decreto de elevación a embajada de nuestra legación en Méjico.

Nombrando embajador de España en Berlín a don Luis Araquistain.

GUERRA

Decreto transfiriendo a los regimientos los utensilios y menaje de acuartelamiento.

Dictando normas relativas a la

situación de los generales, jefes y oficiales y sus asimilados y cuerpo de suboficiales del Ejército en activo.

MARINA

Concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Naval al capitán de corbeta don Arturo Génova.

INSTRUCCION PUBLICA

Nombrando director del Instituto de Segunda Enseñanza de Elche a don José Martínez Ruiz.

Idem idem de Osma a don Manuel Recife.

Idem de Calatayud a don Félix Pedro de Pedro.

Decreto autorizando al ministro para presentar en las Cortes un proyecto de ley de protección al Tesoro Artístico Nacional.

Nombrando delegado de Bellas Artes de Palencia a don Rafael Navarro.

Los demás decretos firmados han sido los de modificación de alquileres, de Obras públicas y ferrocarriles y el de los bienes de los jesuitas.

Entre los decretos firmados por el presidente de la República figura uno derogando la obligatoriedad de la enseñanza religiosa en los centros oficiales.

Se refiere el decreto a que en los centros docentes se venían incluyendo los sueldos de los catedráticos de religión, lo que se suprime.

En virtud de este quedan excedentes 73 catedráticos.

Los radicales socialistas

Madrid, 12.—En la reunión que ha celebrado la minoría radical socialista se ha acordado, por unanimidad, pedir que sea suprimido el presupuesto de culto y clero de una manera total.

Los transportes por carretera

Madrid, 12.—El subsecretario de Obras públicas, manifestó a los reporteros que el próximo Consejo de ministros tratará del régimen de transportes por carretera, que a su juicio tiene gran importancia.

La ley electoral

Madrid, 12.—La Comisión Asesora Jurídica sólo le quedan por examinar dos capítulos de la Ley electoral.

Esta constará de 300 artículos. Se propone la formación de grandes circunscripciones.

Únicamente deberán anexarse Soria a Guadalajara, Segovia a Avila, Burgos a Logroño y Alava a Guipúzcoa.

Contra este criterio se ha formado un voto particular, en el que se pide que se conserven las mismas circunscripciones mediante las cuales se eligió a las Constituyentes.

Teléfono de REPUBLICA

— 130 —

leed REPUBLICA

UNA ESCENA DE LA PELICULA «LA LEY DEL HAREM» QUE SE RODARA MAÑANA EN EL TEATRO MARIN



PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, al mes 1,50 pesetas
Fuera, al trimestre 6,00

Anuncios, reclamos y esquelas,
según tarifa



República

La Imprenta editora de REPUBLICA
confecciona toda clase de modolaciones
prospectos, facturas, recibos, circulares
etc. reglamentos, obras, revistas, etc.

Ronda de Victor Pruneda, núm. 20

Sábado 12 de marzo de 1932

Redacción y Administración: Ronda Victor Pruneda, 20. Teléfono 130

Toda la correspondencia al Administrador

A los secretarios interinos, oficiales y auxiliares de Secretaría de Ayuntamiento de la provincia de Teruel

En «La Voz de Aragón» correspondiente al día 27 de febrero último, aparece un suelto del compañero Pascual García Blasco, miembro de la Comisión nombrada en la Asamblea celebrada en Zaragoza el día 17 de enero próximo pasado, dando cuenta del resultado de las gestiones realizadas en Madrid, las cuales son así:

En primer lugar constituyóse una Junta central de secretarios interinos, oficiales y auxiliares de secretaría de Ayuntamientos de España, acordando visitar al excelentísimo señor director general de Administración local y dirigir al excelentísimo señor ministro de la Gobernación instancias solicitando sean atendidas nuestras justas y legítimas aspiraciones.

Realizada la visita, la personalidad antes mencionada, manifestó que el proyecto de creación de la tercera categoría de secretarios de Ayuntamiento estaba ultimado y que solamente dependía del excelentísimo señor ministro, y en vista de lo manifestado la instancia que se cursó fué concebida en los términos siguientes:

Primero. Creación inmediata y urgente de la tercera categoría del Cuerpo de secretarios de Ayuntamiento.

2.º Que esta categoría sea integrada únicamente por los secretarios que justifiquen un año de servicio como mínimo, en una o varias secretarías, y por oficiales y auxiliares con tres o más años indistintamente en uno u otro cargo.

3.º Que esta tercera categoría sea integrada por Municipios hasta mil habitantes, ampliando la escala fijada para la segunda hasta ocho mil habitantes.

4.º Que el sueldo mínimo establecido o que se establezca para la categoría tercera, sea 2.500 pesetas para los municipios hasta 500 habitantes y 3.000 para los de 500 a mil.

5.º Que hasta tanto se cree la tercera categoría se convalide en sus cargos a los actuales secretarios interinos y después gocen de preferencia en los concursos sobre la plaza que desempeñen.

Entrevistados con los representantes a Cortes por Aragón, rogáronles intervinieran acerca del asunto que tanto nos interesa, pues a la vez que no se perjudica a nadie se nos premiaban los servicios que tenemos prestados tanto los interinos como los oficiales y auxiliares. Estos señores, todos muy atentos, se manifestaron comunicarán el resultado de sus gestiones; una vez sean conocidas se cita a una Asamblea general de las provincias de Zaragoza, Huesca y Teruel, la que tendrá lugar en el Salón de sesiones del Ayuntamiento de Zaragoza; previa autorización del señor alcalde presidente en el día y hora que al efecto se señalará.

El citado compañero García recomienda que cuando seamos citados, asistamos todos nosotros, ya que si desmayamos en los actuales momentos, que son los apropiados para conseguir el fin apetecido, sería despreciar el apoyo desinteresado que nos prestan nuestros diputados. Los señores diputados es segurísimo defenderán nuestras pretensiones, pues sin duda alguna las consideran de equidad y justicia. No cabe suponer que el organismo ministerial al que compete la resolución del asunto, adopte medidas que pue-

CAFES

A pesar de la constante alza del café, esta casa, debido a existencias anteriores y al empleo para el tueste de la mayor máquina conocida, sigue vendiendo todavía a precios más bajos que las actuales cotizaciones del mercado.

Table with coffee prices: Torrefacto superior 8'50 pesetas kilo, Torrefacto extra 9'50

TUESTE NATURAL

Table with coffee prices: Santos y Bahía 10'50, Moka Caracolillo, Puerto Rico 11'50, Delicia (lo mejor) 12'50

Muñoz

RAFAGAS

EL LOCO

Cuando me lo dijeron, no me extrañé nada. Asterio Montreal había de terminar así.

Era un hombre de viva imaginación caballera siempre en alas de un ensueño. Divagador perpetuo; pensador atrevido. Su mente inquieta se forjaba cábalas absurdas que nos causaban risa. A menudo nos daba cuenta de resoluciones incoherentes, faltas de base, de lógica, de sentido práctico. Cuántas veces, devanando en su cabeza la enredada madeja de un presentimiento, de un escrúpulo, de una mala interpretación, se ponía ridículo...; y no pocas también se le adivinaba, encerrado su espíritu en el círculo vicioso de una mentira forjada por él mismo, complaciéndose en atormentar su interior hasta hacer que ese sufrimiento espiritual hallase reflejo en lo físico con perjuicio de su salud.

Y, sin embargo, lo audaz de su temperamento, le impedía ser atrevido en las resoluciones energicas que tantas veces exigía la lucha por la vida. Parecía que toda su voluntad la tenía concentrada en el cerebro para pensar solo; que la otra fuerza, la otra voluntad, la que da forma y convierte en acción lo que en el cerebro se amasa, la tenía anulada o amorfa. Así, tímido, irresoluto, desconfiado y débil, necesitaba que el amigo, poco sabio también, pero baquetado ya por la lucha, desgarrada su carne por los zarzales de los inconvenientes y acrisolada su voluntad en el fracaso de los despropósitos, le llevara de la mano como a un niño que empezara a andar...

Por eso, ¡extrañarme de que terminara así...! ¡Si lo esperaba...!

Ahora que, en honor a la verdad, he de decir que, nunca sospechara que un temor así tan infundado, tan inexplicable, había de conducirle a la numerosa legión de los inconsecuentes.

Un día, en el zaguán de la casa donde vivía nuestro amigo apareció el cadáver de un hombre. El asunto se presentaba oscuro y la Policía, desorientada, inquirió, averiguó, buscando una pista.

A Asterio Montreal empezó a torturarse este pensamiento: ¿Y si creyeran que él...?

Y así pensando y encontrando en cada detalle la certeza de la sospecha de los demás, llegó a creer que, efectivamente, a él buscaban; él creían que era el malvado asesino que dió muerte a aquel hombre, mendigo quizás, con todas las agravantes señaladas en el Código; hacia él, pobre inocente, alzaría sus puños una humanidad vengativa, pidiendo la aplicación de un castigo ejemplar que él esperaría entre rejas, en convivencia con inmundas alimañas, allá abajo en un sótano insano donde no llegaría el sol.

Y con ese pesimismo que le caracterizaba, ayudado por su cobardía innata, creyó la mentira que él mismo se forjara; era indudable; a él buscaban; a él prenderían y él tendría que pagar, por un error judicial, la pena que correspondía a otro.

Así pensaba, cuando llamaron a la puerta de su mísera guardilla. Temblando abrió. Un inspector, llevándose la mano a la solapa, justificó su personalidad y su llamada, al tiempo que le decía:

—No se altere. Mi visita, señor...

Pero no continuó porque Asterio Montreal, cayó, como fulminado por un rayo, al suelo y hubo de socorrerle.

Cuando volvió en sí, presentaba todas las características de un demente. Sus ojos extraviados y desorbitados miraban con expresión idiota; sus manos (manos que tantas sublimidades escribieron para quedar inéditas), moviéndose a uno y otro lado, parecían dos péndulos, péndulos siniestros que marcaban los primeros momentos de la vida de un loco y su boca espumante balbucía estas palabras con el acento de un niño:

—Yo no fui..., yo no fui... Dos días después, le llevaron a una casa de locos.

He ido a verle. El encargado se ha cuidado de advertirme que no le diga nada de su encierro. El no cree en él. Su pobre mente en la que tantos pesimismos se agitaron, forja ahora pensamientos de ventura. Solo, de tarde, en tarde, como si volviera a una realidad lejana para él, dice compungido:

—Yo no fui..., yo no fui... Pero estas crisis pasan pronto

y torna a su optimismo. Al verme no se ha inmutado ni me ha hecho caso. Me miraba, eso sí, pero de soslayo y sonriendo.

—¿De qué ríes...?—le he preguntado—y una carcajada sonora restalló en mi oído helándome la médula.

—¿De qué río...? ¡Hipócrita...! ¡Fingido...! Lo celebró, hombre. Tu fuiste. Y estás encerrado ya... Paga, paga tu culpa. Y se ha alejado de mí como hayendo mi contacto, mientras exhalaba una carcajada terrible que, hallando eco en la bóveda lo ha llenado todo. A poco, en todas las galerías se ha generalizado la loca carcajada y los infelices posesos, agitando en diabólicas contorsiones parecían prisioneros del Averno castigados por el látigo restallante de la diosa Locura que pasaba triunfal.

Reían... reían... Un loco pacífico encargado de la limpieza, llevándose el índice a la sien en gesto inconfundible, se ha tomado la licencia de poner en duda la integridad de mis sentidos. ¡Qué le voy a hacer...! Después de todo quizá esté en lo cierto... Porque, ¿quién es capaz de saber si la locura consiste en este afán infinito de complicarse la vida y de hacerse imposible la existencia amando quimeras, desquiciándose por el logro de afanes imposibles, o en reír, reír de buena gana inconsciente, sin pasado, presente ni porvenir...?

M. PAMPLONA Y BLASCO.

Artistas célebres de la pantalla

MAURICIO CHEVALIER

Nació en el suburbio parisino de Menilmontant el año 1893.

Lo que hoy día es bienestar y gloria, en aquellos tiempos no fué así. Huérfano de padre desde sus primeros años, tuvo que ganarse la vida en los más variados y duros oficios. Entró como aprendiz en varios talleres, pasando sucesivamente por los oficios de electricista, pintor decorador, carpintero, comerciante, peluquero, etc., sin llegar a tener duración en ninguno de sus empleos. Tras éstos tuvo cincuenta mil más, teniendo los mismos éxitos que en los primeros. Sus aficiones sin embargo eran las cuestiones de circo. Mientras, los años, pasaban y su educación era deficientísima.

Tiene un arranque y se fuga de la casa familiar incorporándose a una «troupe» de saltimbanquis, con los que empieza a actuar pero al poco tiempo se rompe una pierna y es vuelto a su casa.

Vuelve a trabajar y a los trece años era vendedor de los productos de una casa de pinturas.

Se decide por el teatro y debuta en un café cantante, donde fracasa. Tras éste, no

convencido de sus malas condiciones, actúa otra vez ante el público en el Casino de Tourelles, ganando tres francos por noche y haciendo la imitación de los números más conocidos, por aquellos tiempos, de los artistas en boga. Se afianza en este género y consigue poco a poco abrirse paso a su carrera.

Una compañía francesa de películas le hace interpretar, aprovechándose de su popularidad en toda Francia, «Gigas le long chez les nains», que es un fracaso. No desisten y hace nuevamente «Jim el boxeador», «Por costumbre» y «El negocio de la calle Laucris».

En ninguno de estos «films» se observa ni el menor detalle que pueda hacer pensar que aquel actor había de ser un formidable pelicularo.

A la declaración de la «Gran guerra» es llamado y acude a cumplir sus obligaciones.

Es hecho prisionero en la terrible batalla del Marne e internado durante veintiseis meses en el campo de concentración de Altem Grabow, donde lo llevaron herido por una explosión de granada. Su buen humor no le abandonó y al reponerse, los ratos de aburrimiento actuaba ante los compañeros con el artista inglés Joe Bridge que también estaba prisionero.

Se termina la guerra y vuelve a su país y reanuda los trabajos. Forma pareja con la Mistinguette, con Elsie Janie y últimamente con Ivonne Valle, que lo enamora y se casan.

Conoce a los esposos Fairbanks en París, que lo entusiasman para aceptar el contrato que le ofrecía la Paramount en vista de sus grandes éxitos por los teatros de todo el continente europeo.

Llegado a Hollywood hace «La Canción de París». Luego hace «El desfile del amor» que es su mejor producción y posteriormente «Petit-Café», «El gran charco», «El teniente seductor» y aún no estrenada en España, «Una hora contigo», en la que la «vedette» es la misma que en «El desfile del amor»: Jeannette MacDonald.

Entre las películas antes mencionadas y como obra de poca importancia ha hecho varios «Skeos» hablados en diferentes idiomas que se proyectan generalmente antes de sus «films».

Teatro Marín

Esta noche se proyecta el film «Razzia», de ambiente marroquí.

Mañana la interesante película dialogada en castellano «La ley del harem», por José Mojica.